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Wynalazek niniejszy dotyczy ram do
pras lub innych maszyn, prizyczem ramy
te lub ich części składają się {przynajmniej
z trzech płyt metalowych, w kształcie pła¬
skim lub falistym na całej swej długości
lub też — falistym jedynie na końcach.
Płyty, tworzące ramę, złożone są i zmo-
cowane ize sobą tak, iż powstają pomiędzy
niemi wolne przestrzenie i to zapomocą
klamer, śrub, nitów, spawania lub podob¬
nych środków. Gdy rama składa się z czę¬
ści, to wtedy końce płyt, tworzących jed¬
ną część tej ramy, oraz rzeczone klamry
lub przekładki oddzielają od siebie płyty,
tworzące drugą część tej ramy, przyczem
kolumna, słup, podstawa, łoże, mostek lub
wspornik, wchodzące w skład ramy, po¬
winny składać się przynajmniej z trzech

płyt, oddzielonych od siebie dwiema wol-
nemi przestrzeniami.

Ramy płytowe, w myśl wynalazku, mo¬
gą posiadać dowolny kształt, a płyty je
tworzące zmocowane są ze sobą w ten' spo¬
sób, iż pomiędzy poszczególnemi płytami
są wolne przestrzenie, za wyjątkiem
miejsc, w których znajdują się pomiędzy
płytami przekładki, klamry lub płyty są¬
siednich części tej ramy.

W wolne przestrzenie pomiędzy płyta¬
mi, tworzącemi ramy maszyn, można wsu¬
nąć śruby lub płyty, tWorzące sąsiednią
część tej ramy; stosowane dotychczas ra¬
my maszyn ścinających, tnących i tłoczą¬
cych oraz pras składały się zazwyczaj z
płyt metalowych, przynitowanych do słu¬
pów o przekroju kątowym i do bloków



prowadniczych, a ramy pras hydraulicz¬
nych składały się z płaskich tafli, zmoco-
wanych ze, sobą i wytłoczonych tak, iż
tworzyły wiązanie ażurowe, lecz to nie
stanowi przedmiotu niniejszego wyna¬
lazku.

Ramy lub ich części składowe do pras
i innych maszyn, wykonane w myśl niniej¬
szego wynalazku, składają się przynaj¬
mniej z trzech płyt, pomiędzy któremi
znajdują się przekładki odpowiedniej gru¬
bości, wytwarzające pomiędzy temi płyta¬
mi odstępy.

Płyty, tworzące ramę, mogą posiadać,
w miejscach stykania się z innemi płytami
tej ramy i z przekładkami lub klamrami,
powierzchnię falistą, pokarbowaną lub też
nierówną, celem zapobiegnięcia przesuwa¬
niu się tych płyt względem siebie.

Krawędzie płyt, wchodzące w zetknię¬
cie z nieruchomym lub ruchomym narzą¬
dem maszyny, który posiada taką ramę, są
zaostrzone w kształt litery V i służą za
prowadnice dla tych narządów maszyny.
Pomiędzy niektóremi płytami, tworząoemi
ramę lub jej część, można umieścić prze¬
suwany, obrotowy lub suwający się narząd
prasy lub innej maszyny, korzystającej z
tej ramy i wtedy płaskie powierzchnie
tych płyt i ich krawędzie służą za pro¬
wadnice dla tych narządów.

Wynalazek opisany jest poniżej w
związku! z załączonemi rysunkami, na któ¬
rych fig. 1 przedstawia widok zprzodu
ramy do prasy, która składa się z dwóch
połówek, złożonych z płyt, połączonych ze
sobą zapomocą klamer, przekładek i śrub,
przyczem w ramie tej mieszczą się urzą¬
dzenia prasy; fig. 2 — widok zboku tej ra¬
my, uwidoczniający przekładki i klamry,
oddzielające od siebie poszczególne pły¬
ty, tworząc pomiędzy niemi trzy odstępy;
fig. 3 — widok zboku ramy płytowej dla
prasy, która to rama składa się z dwóch
sekcyj, pomiędzy któremi znajduje się du¬
ża przestrzeń wolna, służąca do pomie¬

szczenia mechanizmu napędowego prasy
lub do wkładania pod prasę materjału,
podlegającego sprasowaniu; fig. 4 — wi¬
dok zprzodu ramy do prasy, przyczem ra¬
ma ta składa się z dwóch kolumn, mostka
górnego i podstawy; fig. 5 — przekrój tej¬
że ramy wzdłuż linji A—B, gdzie widać,
że płyty kolumn wchodzą pomiędzy płyty
mostka i podstawy ramy; fig. 6 —■ przekrój
wzdłuż linji A—B podobnej ramy, skła¬
dającej się jednak z dwóch sekcyj, po¬
między któremi znajduje się przestrzeń
wolna taka sama, jak na fig. 3; fig. 7 —
widok perspektywiczny jednej z płyt, two¬
rzących podstawę ramy, uwidocznionej
na fig. 4, przyczem płyta ta może mieć do¬
wolną długość; fig. 8 przedstawia widok
perspektywiczny jednej z płyt, tworzą¬
cych mostek tejże ramy; płyta ta może
mieć również dowolną długość; fig. 9 —
widok perspektywiczny jednej z płyt,
tworzących kolumny tej ramy, przyczem
płyta ta uwidoczniona jest w położeniu
poziomem i może posiadać dowolną dłu¬
gość; fig. 10 — widok zprzodu części ra¬
my wielokolumnowej do prasy, której ra¬
ma składa się z części, zmocowanych ze
sobą zapomocą śrub uszkowych, śrub z na¬
krętkami i klamer; fig. 11 —» przekrój tej
ramy wzdłuż linji C—D, gjdzie widać, że
płyty mostkowe i ^łyty podstawowe tej
ramy przymocowane są do płyt kolumno¬
wych zapomocą śrub uszkowych i śrub
zwykłych, przyczem przekładki i klamry,
tworzące podstawę ramy, przynitowane są
do dolnych końców płyt kolumnowych;
fig. 12 przedstawia widok zprzodu ramy
tokarni, składającej się z płyt, z których
dwie są szersze, gdyż tworzą nogi tej to¬
kami, przyczem na łożu tej ramy oznaczo¬
no linjami przerywanemi części i pod¬
stawkę tokarni; fig. 13 — widok zboku
tejże ramy, uwidoczniający pomiędzy jej
płytami składowemi przekładki, klamry i
listwy, służące do zamocowywania konika
na łożu tokarni; fig. 14 — widok ziboku
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wiertarki, której rama płytowa składa
się z kolumny i podstawy, zmocowanych
ze sobą, przyczem linjami przerywanemu
oznaczono napędowe koła pasowe i ich
wsporniki oraz przesuwany stół wiertarki',
fig. 15 — widok zprzodu tej ramy do
wiertarki; fig. 16 — widok perspektywicz¬
ny i przekrój poprzeczny kolumny ramy,
składającej się z trzech płyt o krawędziach
zaostrzonych w kształt litery V, które to
krawędzie wsunięte są w odpowiednie
rowki suwaka maszyny, przyciskanego do
tych krawędzi zapomocą śrub, przecho-

f dzących pomiędzy temi płytami i przez
' drugi suwak, obejmujący drugie, lecz już

niezaostrzone krawędizie tych płyt ko-
i lumnowych, czyli że powyższe suwaki ma¬

szyny, korzystającej z ramy, skierowywa¬
ne są przez krawędzie tych płyt; fig. 17 u-
widocznia przekrój wzdłuż linji 2s—F na
fig; 16; fig. 18 — piteekrój poprzeczny
jednej kolumny ramy, której płyty są w
przekroju prostokątne, a płaskie krawę¬
dzie ich wchodzą do kwadratowych row¬
ków w suwakach maszyny; fig. 19 — wi¬
dok perspektywiczny śruby uszkowej,
spełniającej jednocześnie rolę przekładki
pomiędzy każdemi dwiema płytami; fig.
20 — widok zprzodu górnej części ramy
do prasy, której mostek zawiera pewną
ilość płyt szerszych od pozostałych, a to
w celu umocowania pomiędzy niemi łożysk
wału prasy, przyczem płyty, tworzące ko¬
lumny ramy, wysuwają się ponad płyty
mostkowe, obejmując śruby, zamocowu-
jące obie kolumny z mostkiem; fig. 21 —
przekrój mostka tej ramy wzdłuż linji G—
H na fig. 20, gdzie widać, że pomiędzy
szerszemi płytami mostka umieszczone i
zamocowane są dwa łożyska; fig. 22 —
widok perspektywiczny w częściowym
przekroju falistych płyt mostkowych, zmo¬
cowanych z falistemi płytami kolumnowe-
mi; fig. 23 —. widok zboku fig. 22i fig. 24—
widok perspektywiczny falistego końca
płyty mostkowej, zmocowanego zapomo¬

cą śrub z falistym końcem płyty kolumno¬
wej, przyczem płyty te są na pozostałej
długości płaskie; fig. 25 — widok perspek¬
tywiczny i rzut poziomy jednej z płyt, two¬
rzących kolumnę ,,ceową* ramy, podanej
na fig. 10 i 11; fig. 26 —■ widok perspek¬
tywiczny jedneij z płyt, tworzących ko¬
lumnę do wiertarki, żłobiarki lub prasy,
fig. 27 — widok perspektywiczny jednej z
płyt, tworzących kolumnę wiertarki, uwi¬
docznionej na fig. 14, gdzie jednak pod¬
stawa tej kolumny tworzy jedną całość z
samą kolumną; fig. 28 — widok zprzodu
ramy tokarni, przymocowanej do płaskie¬
go koryta, wspartego na nogach szafko¬
wych tokariri, uwidocznionych w przekro¬
ju; fig; 29 — przekrój tej ramy wzdłuż li¬
nji J—K; fig. 30 — przekrój w większej
podziałce ramy tokarni wzdłuż linji L—M
na fig. 28, gdzie widać, że płyty, tworzące
tę ramę, zaopatrzone są w listwy boczne,
na których wspierają się bloki, zaopatrzo¬
ne w śruby, służące do przymocowania
do łoża tokarki i jej głowicy przesuwne¬
go konika lub podstawy suportu, jak to
oznaczono linjami przerywanemi, przy¬
czem' podstawka suportu wspiera się na
zaostrzanych w kształt litery V krawę¬
dziach górnych płyt, tworzących ramę to¬
karki, pomiędzy któremi to płytami umie¬
szczone są przekładki i dwie śruby uszko-
wc, spełniające rolę przekładek i służące
jednocześnie do przymocowania płyt tej
ramy do płaskiego koryta tokarki i jej nóg
szafkowych lub też do odpowiedniej ławy;
fig. 31 — widok perspektywiczny trzech
płyt mostkowych, zmocowanych z trzema
płytami kolumnowemi, gdzie niektóre pły¬
ty mostkowe są szersze od pozostałych płyt
mostkowych, opierających się o śrubę,
przechodzącą przez otwory w płytach ko¬
lumnowych i zapobiegającą przesunięciu
się tych węższych płyt mostkowych ku
końcowi płyt kolumnowych; fig. 32 —- wi¬
dok perspektywiczny płyty kolumnowej,
zaopatrzonej w falowania podłużne i po-
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przeczne, którą można zmocować z płyta¬
mi mostkowemi luib podstawowemi, uwi-
docznionemi na fig. 22 i 23, Mb z płytą
mostkową, pofalowaną jedynie na koń¬
cach (fig. 24). Na wszystkich tych figu¬
rach jednakowe znaki oznaczają jednako¬
we części.

Rama dla prasy lub innej maszyny
składa się, stosownie do wynalazku, przy¬
najmniej z trzech płyt a (fig. 12, 13 i 28—
30), pomiędzy któremi umieszczone są
przekładki /, wskutek czego pomiędzy te-
mi płytami powstają wolne przestrzenie s,
przyczem płyty a i przekładki / zmoeb-
wane są ze sobą, celeni utworzenia ramy
zapomocą śrub, nitów lub trzpieni (fig. 12
i 13). Taka rama płytowa może składać
się z dwóch lub więcej części (fig. 1—6,
U, 14, 15), z których każda składa się
przynajmniej z trzech płyt a, d, e, f, od¬
dzielonych od siebie przekładkami / lub
uszkami n1 śrub uszkowych n albo też za¬
pomocą płyt, tworzących sąsiednią część
tej ramy tak, iż pomiędzy płytami po¬
wstają odstępy s, przyczem płyty te, klam¬
ry d1, przekładki / i uszka na śrub n zmo-
cowane są ze sobą zapomocą śrub, nitów,
trzpienia g lub / (fig. 20, 21, 31).

Rama do prasy, uwidoczniona na fig.
1—3, składa się z dwóch połówek, przynaj¬
mniej trójpłytowych, których poszczegól¬
ne płyty d, oddzielone od siebie przekład¬
kami /, tworzą przestrzenie wolne s, przy¬
czem płyty d i przekładki / zmocowane są
ze sobą zapomocą śrub g.

Połówki płyt składowych ramy zmoco¬
wane są ze sobą zapomocą klamer d1 i
śrub tak, iż wewnątrz ramy powstaje
otwór b, w którym można umieścić taran
prasy lub suwaki, suwające się po krawę¬
dziach b1 tego otworu 6.

Rama do prasy, uwidoczniona na fig.
4—6, składa się z czterech części, z któ¬
rych jedna jest mostkiem, składającym
się przynajmniej z trzech płyt c, dwie
drugie są kolumnami, składającemi się

przynajmniej z trzech płyt d, a pozostała
część stanowi podstawę, składającą się
przynajmniej z trzech płyt e; płyty c, d i
e są tak rozmieszczone, iż końce ich c1, d1,
e1 wchodzą wzajemnie pomiędzy siebie
(fig. 5), przyczem pomiędzy dwiema sek¬
cjami kolumn ramy, uwidocznionej na fig.
6, znajduje się przekładka j1, wytwarzają¬
ca pomiędzy temi sekcjami wolną prze¬
strzeń h. Płytki c, d i e wszystkich części
ramy zmocowane są ze sobą zapomocą
śrub g lub / (fig. 1—6; 20—21 i 31).

W płytach a i płytach c, d, e, f, two¬
rzących ramę prasy, oraz w przekładkach
/ znajdują się otwory p (fig. 7—9), przez
które przechodzą śruby g, zmocowujące te
płyty.

Wielokolumnowa rama prasy jedno¬
stronna, uwidoczniona częściowo na fig.
10, składa się z czterech kolumn ceowych,
mostka i podstawy, lecz, oczywiście, ilość
tych kolumn oraz długość mostka i pod¬
stawy tej ramy mogą być dowolne. Każda
kolumna ceowa składa się przynajmniej
z trzech płyt e, a mostek składa się przy¬
najmniej z trzech płyt c (fig. 11), zmoco-
wanych ze sobą i z pionową częścią płyt
kolumnowych d zapomocą śrub g, prze¬
chodzących przez uszka n2 śrub n i przez
klamry n3, celem przymocowania tych płyt
mostkowych c do wysuniętej części d2
płyt kolumnowych d. Pomiędzy skrajną
prawą płytą mostkową c i krawędziami
płytek kolumnowych d umieszczone są
przekładki /. Płyty podstawowe e przy¬
mocowane są do dolnej części d3 płyt ko¬
lumnowych d w taki sam sposób, jak pły¬
ty mostkowe c (fig. 11) do wysuniętej
górnej części d2 tych płyt kolumnowych.

Rama tokarni, uwidoczniona na fig. 12
i 13, składa się z czterech płyt a, oddzie¬
lonych od siebie przekładkami / i zmoćo-
wanych ze sobą zapomocą śrub g, przy¬
czem krawędzie górne m tych płyt, dźwi¬
gające głowicę, konika i suport tokarki, są
zaostrzone w kształt litery V, lecz oczywi-
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ście, krawędzie te mogą być również pła¬
skie. Płyty a zaopatrzone są w listwy r,
na których wspierają się bloki k, zaopa¬
trzone w śruby k1, służące do przymoco¬
wania konika i suportu tokarki do krawę¬
dzi gónnych płyt a. Dwie szersze nieco
płyty a tworzą nogi tokarki.

Rama tokarni, podana na fig. 26—30,
posiada płaskie koryto tokarki, wsparte
na jej szafkowych nogach, które przymo¬
cowane jest do płyt a ramy zapomocą
śrub uszkowych n, spełniających równo¬
cześnie rolę przekładek, przez które prze¬
chodzą śruby g, zmocowując ze sobą płyty
a. Na listwach r płyt a wspierają się blo¬
ki k, zaopatrzone w śruby k1, służące do
unieruchomienia na tokarni suportu, ozna¬
czonego linijami przerywanemi (fig. 30).

Rama wiertarki, uwidoczniona na fig.
14—15, składa się z kolumny, złożonej z
czterech płyt rf i podstawy, złożonej z pię¬
ciu płyt /, t których trzy spełniają równo¬
cześnie rolę przekładek /, umieszczonych
pomiędzy płytami rf, celem utworzenia po¬
między niemi wolnych przestrzeni s. Pły¬
ty d i / zmoćowane są ze sobą zapomocą
śrub g, tworząc sztywną ramę wiertarki,
na której umieszczona jest głowica napę¬
dowa i stół, który można przesuwać wzdłuż
kolumny wiertarki; śruby u, przymoco¬
wujące głowice wiertarki, można przesu¬
wać pomiędzy przestrzenie s.

Na fig. 16, 17, 18 uwidoczniony jest su¬
wak w prasy, obejmujący zaostrzone w
kształt litery V krawędzie płyt kolumno¬
wych d i zmoćowany zapomocą śrub u z
suwakiem tylnym v, przyczem należy za¬
znaczyć, że krawędzie m płyt kolumno¬
wych mogą być płaskie (fig. 18), a nie
zaostrzone, a suwaki podwójne w i v
mogą suwać się, w razie potrzeby, nie po
kolumnach ramy, lecz po krawędziach płyt
mostkowych c (fig. 4—6), płyt podstawo¬
wych e lub płytach a (fig. 28—29).

Części ramy płytowej (fig. 20 i 21)
można zmocować ze sobą zapomocą śrub

ł o średnicy większej od śrub g, celem za¬
pobiegnięcia przesuwaniu się względem
siebie płyt c lub e, przyczem śruby te prze¬
chodzą przez wszystkie płyty kolumnowe
d, lecz nie przez wszystkie płyty mostko¬
we c lub płyty podstawowe e, jak to wi¬
dać na fig. 20—21, gdzie pomiędzy niektó-
remi płytami mostkowemi c umieszczone
są łożyska y. Na fig. 31 śruba / przechodzi
przez odpowiednie otwory w płytach ko¬
lumnowych d ponad krawędziami górne-
mi węższych płyt mostkowych c. Na figu¬
rze tej widać niejednakowe odstępy s po¬
między płytami mostkowemi c i kolumno-
wemi rf.

Płyty a, c, d, e i f, tworzące ramy w
myśl wynalazku, mogą być pofalowane po¬
dłużnie lub poprzecznie na całej długości
lub w pewnych tylko miejscach, jak np.
po końcach, jak to wskazano na fig. 22, 23,
24 i 32 tak, aby przy składaniu tych płyt
wypukłość jednej płyty wchodziła we
wklęsłość drugiej.

Płyty a, c, d, e i f mogą być płaskie
(fig. 7, 8, 9, 25, 26, 27) lub też pofalowane.
Na fig. 25, 26 i 27 uwidoczniono tytułem
przykładu trzy różne płyty kolumnowe, z
których jedna tworzy stół rf3 i daszek rf2;
druga tworzy kolumnę rf, róg rf4 i podsta¬
wę, lecz oczywiście, te płyty kolumnowe
mogą mieć jeszcze inne kształty lub też na
miejsce występów d2, rf3, rf4 można do słu-
powatych płyt d przymocować zapomocą,
np. śrub, oddzielne płyty, tworzące te wy¬
stępy.

Powierzchnie płaskie lub płaszczyzny
zasadnicze falistych płyt c i e, uwidocz¬
nionych na fig. 10, 11 i 22—24, w razie u-
życia ich do wytworzenia ram ceowych,
elowych lub też teowych, są prostopadłe
do płaszczyzny płyt kolumnowych d i ich
występów rf2, rf3 lub rf4, bez względu na
to, czy te płyty są płaskie czy faliste.

Każda płyta, tworząca ramę maszyny,
może być zaopatrzona w listwy r, na któ¬
rych wspierają się bloki zaciskowe k,
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przyczem płyty te można również zaopa¬
trzyć w listwy prowadnicze lub zębatki r1
lub r2 (fig. 29, 30).

Zmieniając ilość płyt a, c, d, e i /, two¬
rzących ramę maszyny, można zmienić,
odpowiednio do wymagań, grubość tej ra¬
my lub grubość poszczególnych części tej
ramy, dzięki czemu koszt wyrobu tych ram
zmniejsza się; ustawianie ich jest łatwiej¬
sze; ramy ceowe mogą posiadać dowolną
długość (fig. 10—-11); kolumny tej ostat¬
niej ramy można uczynić dowolnej szero¬
kości, zmieniając odpowiednio ilość jej
płyt składowych d; możliwe się staje wy¬
konanie ram' jednolitych o dowolnej gru¬
bości (fig. 1—-^3) f i wreszcie zapomocą płyt
c, d, e, f można wykonać ramę dowolnych
rozmiarów w sposób opisany powyżej.

Zastrzeżenia patentowe,

1. Rama do pras i innych maszyn,
znamienna tern, że składa się z płyt {a, c,
d, e, f), pooddżielanych od siebie przekład¬
kami (j, j1, tP) i zmocowanych ze sobą za¬
pomocą nitów lub śrub (g i t).

2. Rama według zastrz. 1, znamien¬
na tern, że składa się z części, złożonych
z płyt fc, d, e, f), przyczem pewne miej¬
sca, np. końce płyt, tworzących jedną część
ramy, wsuwają się pomiędzy końce płyt,

tworzących drugą część ramy, spełniając
rolę przekładek.

3. Rama według zastrz, 1—2, zna¬
mienna tern, że pewne miejsca, np. końce
płyt fc, d, e, f), tworzących jedną część
ramy, wsunięte pomiędzy końce płyt, two¬
rzących drugą część tej ramy, posiadają
kształt płaski lub falisty, przyczem wy¬
pukłości jednej płyty wsuwają się we
wklęsłości płyty z1 nią stykającej się.

4. Rama według zastrz. 1—3, zna¬
mienna tern, że niektóre przekładki fj, j1,
ń1) mają postać śrub uszkowych (n), któ¬
re służą jednocześnie do przymocowania
jednej grupy równoległych do siebie płyt,
tworzących jedną część ramy, do drugiej
grupy równoległych do siebie płyt, tworzą¬
cych drugą część tej ramy i skierowanych
prostopadle do płyt pierwszej części ra¬
my (fig. 10—11).

5. Rama według zastrz. 1—4, zna¬
mienna tern, że krawędzie fm, ni1) płyt,
tworzących ramę, spełniają rolę prowad¬
nic do przesuwających się części maszyny
i są zaopatrzone w listwy fr, r1, r2) opo¬
rowe do tych części (fig. 16, 17, 30).

Frank H u m p h r i s.
Zastępca: Inż. M. Brokman,

rzecznik patentowy.
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